

இழிவு வேலைகளை தடை செய்யக் கோரி தமிழக சட்டமன்றத்தில் தீர்மானம்

இந்து பார்ப்பன 'புண்ணிய பூமி'யில் தான் மனித மலத்தை மனிதன் சுமக்கும் இழிவு - சாதியின் பெயரால் நீடித்து வருகிறது. மலம் எடுப்பது, மலம் சுமக்கும் வேலைக்கு ஆள் எடுப்பது போன்ற இழிந்த வேலையை தடை செய்யும் சட்டம் 1993 ஆம் ஆண்டு நாடாளுமன்றத்தில் கொண்டு வரப்பட்டது. சாக்கடைக் குழாய் மற்றும் கழிவு நீர்த் தொட்டிகளில் மனிதர்கள் இறங்கி வேலை செய்வதைத் தடை செய்யும் வகையில் 1993 ஆம் ஆண்டில், நாடாளுமன்றத்தில் கொண்டு வரப்பட்ட சட்டத்தைத் திருத்த வேண்டும் என்று தமிழக சட்டமன்றத்தில் கடந்த செப்டம்பர் 10 ஆம் தேதி தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளது. உள்ளாட்சித் துறை அமைச்சர் கே.பி.முனுசாமி, இத் தீர்மானத்தைக் கொண்டு வந்து, இந்தியாவிலேயே தமிழ்நாடு சட்ட

மன்றம் தான் இத் தீர்மானத்தை முதன்முறையாக நிறைவேற்றியுள்ளது என்று கூறியுள்ளார். மத்திய அரசு, 1993 ஆம் ஆண்டு சட்டத்தைக் கடுக்க இரண்டு மாநில சட்டமன்றங்களின் பரிந்துரை சட்டரீதியான அவசியமாகிறது. 'உலர் கழிப்பறைகளை' தடை செய்து சட்டம் இயற்றி 18 ஆண்டு களுக்குப் பிறகும், இப்போதுதான் அந்தச் சட்டத்தில் தேவையான திருத்தங்களைக் கொண்டு வரும் முயற்சிகள் தொடங்கியுள்ளன என்று, அமைச்சர் கூறினார். சென்னை உயர்நீதிமன்றம், தமிழக அரசிடம், சட்டத் திருத்தத்தைக் கோரும் தீர்மானத்தை நிறைவேற்றுமாறு அறிவுறுத்தியது. இதனைத் தொடர்ந்து தமிழக சட்டமன்றம், இத் தீர்மானத்தை நிறைவேற்றி, தலைமைச் செயலாளர் வழியாக, உயர்நீதிமன்றத்துக்கு தெரிவித்துள்ளது.

மேட்டூரில் கழிவு

சேலம் மாவட்டம் மேட்டூரில் மரண சாந்தன், முருகன் ஆகியோரை விடுதலை மணிக்கு மேட்டூர் சதுரங்காடி திடலில் கூட்டத்திற்கு சேலம் மாவட்டத் தலைவர் கி. மாவட்ட செயலாளர் சூரியகுமார், மேட்டூர் முன்னிலை வகித்தனர்.

கூட்டத்தில் முல்லைவேந்தன், ஜஸ்டிஸ் வழக்கறிஞர் க. குமாரதேவன், இந்திய கம்யூனிச மோக்ஷ ஆகியோர் சிறப்புரையாற்றினர். ம. நன்றி கூறினார். முன்னதாக மேட்டூர் டி. இன உணர்வு இசை நிகழ்ச்சி எழுச்சியு ஏற்பாடுகளை மேட்டூர் நகர தலைவர் பா. பொருளாளர் கதிசேசன், ஆசைத்தம் பாளர்களும், தோழர்களும் சிறப்பாக செய்

சுயமரியாதை பேரவை

குத்துசி குருசாமி - குருவிக்க பேரவை தொடக்கவிழா 25.9.2011 பெசன்ட் நகர் எல்.வி.ஆர். பே. பொற்கோ தலைமையில் நடக்கிற க. திருநாவுக்கரசு, பேராசிரியர் அ. வாலராசா வல்லவன் உரையாற்றுகி

- புரட்சிப் பெரியார் முழக்கம் 15.09.2011

29.09.2011 12:17